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ORIENTÁCIÓ ?

A „Virradat“ cimtl lap szerkesz­
tősége a napokban propaganda-es­
télyt tartott Nyíregyházán. A lap po­
litikai irányzata, hogy úgy mondjuk; 
a szélsőjobboldal felé gravitál, s igy 
nem csodálkoztunk rajta, hogy az 
estélyen ott láttuk a helybeli nyila­
sokat, az állásnélküli diplomások 
egy részét, egy-két kiváncsi zsidót, 
néhány tucat mindenlébenkanál ke­
resztényt és last, not least: a NEP- 
vezetőségét is a mindenütt repre­
zentáló főtitkár vezetése alatt.

Idáig ugyebár rendben van min­
den ?

Majd elfelejtettük azonban, hogy 
ott láttuk a vármegye egyik tiszte­
letreméltó országgyűlési képviselőjét 
is, aki jelenleg — ahogyan szak­
nyelven mondják — NEP-szinckben 
fut, de nem is olyan régen még 
kisgazda volt, nem számítván azt a 
rövid intervallumot, amelyet mint 
pártonkivtili töltött el. Végre is, kell 
egy kis átmenet.

Ugyebár ebben sincs még semmi 
különös ?

Annál inkább csodálkoztunk azon, 
hogy a képviselő ur a sajtóelőadást 
követő banketten is megjelent. S 
hogy ez a csodálkozásunk nem volt 
alaptalan, igazolja az a tény, hogy 
a nyilasok is csodálkoztak.

Elvégre a bankett már olyan in- 
timebb dolog, ott már nincs rend­
őrség, ott nyíltabban meg lehet 
mondani egyetmást, teszem fel a 
zsidókról !

Ezt csak úgy közbevetve mon­
dottuk...

Ugyanis a bankett egyik nyilas 
szónoka egyenesen megtámadta a 
képviselő urat és bizonyos elvhü- 
ségről mondott kényelmetlen és a 
címzettnek bizonyára kellemetlen 
megállapításokat.

A kitűnő vacsora kellemes at­
moszférájában úgy hatott ez a be­
széd, mint egy büzbomba...

Viszont — meg kell adni — a 
képviselő úr sem azért képviselő és 
civilben ügyvéd, hogy hagyja magát.

Kitűnő szónoki svádájával olyan 
apológiát mondott a köpenyegfordi- 
tás mellett, hogy a hallgatóknak le­
esett az álluk.

Meg is éljenezték ! Békejobbot 
szorított a nyilasokkal. Majdnem 
összeölelkőzött velük.

A képvizelő tír tehát kivágta 
magát!

De mit mondjunk mi, akik csön­
des és érdeknélküli megfigyelői va­
gyunk ezeknek az eseményeknek?

Azt hisszük, legokosabb, ha tü­
relmesen várunk.

Az idő és a napfény mindent 
megérlel..

fi cseliekhez pártolt egy sóstó­
hegy! szőlőbirtokos és pozsonyi 

kormánybiztos lett
Egy nyugalmazott csendőrőrnagy kezeli a birtokot, 
amelynek jövedelmét még mindig a cseh kormány- 
biztos élvezi - Ä cseh kormánybiztos és a ny. csendőr­
őrnagy rágalmazás! pere a nyíregyházi járásbíróságon

Weisz Endre bérlő ellen
Amikor a sértett jogi képviselője a valódiság bizonyításának fel­

függesztését kéri
A tényállás rö. id, de annál szo­

morúbb.
Kriskó Bohus sóstóhegyi birto­

kosnak mintegy 150 hold területű 
szőlője van a Nyíregyháza mellett 
fekvő ezer holdas Sóstóhegyen.

Kriskó Bohusnak nemzethüség 
szempontjából nem igen lehetne a 
magyar érdemkeresztet adomá­
nyozni, mert 1918 ban, a forrada­
lom kitörésekor a cseheknek aján­
lotta fel szolgálatait, akik hono­
rálták is a kitüntető figyelmet és 
Kriskó Bohust pozsonyi kormány- 
biztossá nevezték ki.

Kriskó Bohus nem tévesztendő 
össze testvérével Kriskó Milutinnal, 
aki a forradalomkor szintén kere­
ket oldott és Ungváron tálált má­
sodik hazát a vendéglátó csehek­
nél. Miután viselkedése gyanús 
volt, a nyíregyházi kir. ügyészség 
kémkedés miatt eljárást is indított 
ellene és sóstóhegyi lakásán ház­
kutatást is tartottak a nyit egvhá i 
rendőrség kö/benjöttével, de Kris­
kó Milutin akkor már Cseh hon 
ban élvezte az ui átalakulás ré­
szére gyümölcsöző előnyeit. Hogy 
azóta mi lett vele, nem tudjuk. 
Annyi bizonyos, hogy sem ő, sem 
pedig Kriskó Bohus, aki időközben 
nyugdíjba ment, Magyarországra 
többé vissza nem tértek.

Kriskó Bohus birtokának keze­
lésével Hamza Gyula nyugalma­
zott csendőrőrnagyot bízta meg, s 
azóta ő a volt cseh kormánybiz­
tos teljhatalmú meghatalmazottja, 
Hamza Gyula Budapesten lakik, s 
a sóstóhegvi birtokot bérbeadta. 
Jelenleg Weisz Endre bérli.

Hamza Gyula gondnok és Weisz 
Endre bérlő között időközben dif­
ferenciák, majd perek támadtak, 
amelyek során a bérlő olyan ki

jelenté-1 tett, amit Hamza Gyula 
úgy magára, mint Kriskó Bohusra 
sértőnek talált és ezért rágalmazás 
elmén feljelentést tett Weisz Endre 
ellen.

A pert junius 16 án tárgyalta a 
nyíregyházi kir. járásbíróságon dr 
Hefey büntetőbiró. Weisz Endre 
vádlott nem tagadja, hogy a neki 
imputáit kijelentéseket megtette,— 
azonban Kérte a valódiság bizonyí­
tásának elrendelését és kijelentette, 
hogy kész az általa kihallgatni kért 
tanuk költségeit bírói letétbe he­
lyezve előlegezni. A bíróság ebben 
az értelemben határozott és elren­
delte a valódiság bizonyítását.

Ekkor érdekes fordulat állott be: 
a sértettek (tehát Hamza Gyula és 
Kriskó Bohus) jogi képviselője fel­
állt és azt a kérelmet terjesztette 
elő, hogy a bíróság függessze fel 
az eljárást addig, amié a peres fe­
lek között fennálló magánügyi vi­
tákat a polgári bíróság eldönti,

A joggyakorlatban szinte egye­
dülálló és rendkívüli ez az eset, 
mert a sértettek ahelyett, hogv 
szorgalmaznák a vádlott megbün­
tetését, megmagyarázhatatlan okok­
ból késleltetik az eljárás gyors le­
folyását.

Egyébként a bíróság nem adott 
helyt ennek a kérelemnek és igy 
semmi akadálya sem lesz a való­
diság bizonyításának,

Ennek a tulajdonképpen jelen­
téktelen rágalmazást ügynek előz­
ményei szinte önkéntelenül is az 
eszünkbe juttatják azt a kérdést: 
miért nem tette rá a magyar állam 
a kezét erre a Kriskó féle birtokra, 
amikor a csehek tízezer holdszámra 
kobozták el a magyarok birtokait 
s ha már ezt eddig elmulasztották, 
a küszöbön álló telepítési akcióval

kapcsolatban nem lehetne-e egy 
hűtlen magyar állampolgár itt ma­
radt vagyonát becsületes, igaz ma­
gyar és arra igényjogosult állam­
polgárok között szétparcellázni ?

VERTSE K. ANDOR

Hci nem akarnak
uszodát, akkor adják 
vissza a pénzt!

Tudvalevő, hogy Nyíregyházán, 
vitéz Béldy Alajos kezdeményezésére, 
széleskörű társadalmi akció indult 
meg egy hatalmas sportuszoda léte­
sítésért.

Már több, mint húszezer pengő 
összeg gyűlt egybe Béldy ezredes fá­
radhatatlan agilitása nyomán, a 
MABIkölcsön ügye Is el volt intéz­
ve amikor érthetetlen okból megfe­
neklett a szépen indult akció, Béldy 
ezredes elkedvetlenedett és lemondott. 
(Amiben kivételesen igaza volt.)

Most arra lennénk kiváncsiak, — 
hogy mi lesz az uszodával?

Karácsonyra akarják megépíteni, 
avagv nem lesz belőle semmi ?

Mert az utóbbi esetben haladékta­
lanul vissza kell fizetni az adakozók 
által felajánlott összeget!

Még pedig zofort tempóban !
Mert vagy van NÉP uralom, vagy 

nincs ? Na nem ?

Eckhardt Tibor 
Somogybán

Vasárnap, junius 20 án, Somogy­
in egyében rendez népgyüléseket a 
Független Kisgazdapárt, amelyeken 
Eckhardt Tibor, a párt vezére is 
részt fog venni,
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Tiszadob hősi emlék-
művel állít

Fenti címmel a „Tiszántúl" 1336, 
március hó S ilíi számában meg­
írtuk, hogy Tiszadob nagyközség 
100 hősi halottja emlékének meg- 
örökitésére szobrot emel. Megír­
tuk, ho6y a község akkori vezető 
jegyzője erre a aegveletes célra 
búzában már 1924 ben mintegy 
8000 pengő értéket szedett össze, 
mely összeg azonban a búza ér­
tékcsökkenése folytán az elmúlt 
évben 3000 pengőre csökkent, ez 
az összeg a tiszadobíak véráldo­
zatainak méltó kifejezésére azon­
ban koránt sem elegendő.

Megírtuk, hogy Tiszadobnak 13 
ezer 600 kát. holdnyi területéből 
4000 kát. hold a néhai Andrássy 
Gyula gróf halála után Andrássy 
Sándor grófnak megítélt hitbizo- 
mány, (évi adója 26572 pengő), 6000 
hold saját földje van gróf Andrássy 
Sándornak (fizet 31.571 pengő adót) 
és 1300 kát. ho’d földje van gróf 
Andrássy Gézának, aki 11.710 
pengő adót fizet.

Megírtuk, hogy a községbeliek 
mindennel együtt 2000 hold földet 
kitevő vagyonuk után mindennel 
együtt 38 538 pengő adót fizetnek.

Megírtuk, hogv az uradalmak 
közül mindössze a néhai gróf 
Andrássy Gyula tulajdonát képező 
4000 kát. holdnvi hitbizomány ve­
zetősége járult a hősi szobor fel 
álli'.á>i költségeihez 1924 ben 100 
ezer, azaz egyszázezer koronával.

Megírtuk, hogy ilyen körűimé 
nyék közt a községbeliek jogosan 
remélik, miszerint az uradalmak 
vezetősége nem zárkózik el attól, 
hogy a hősi emlékmű felállítására 
összegyűjtött ö-szeget kikeriti o!yan 
összegre, amelyből a meghozott 
nagy véráidozat méltó kifejezésre 
szolgálói emlékmű vet lehet felál­
lítani.

Értesülésünk szerint a „Tiszán­
túl" cikkének megjelenése után 
gróf Andrássy Sándor uradalma 
1000, azaz egyezer pengőt juttatott 
a szoborbizottság kezeihez s igy 
rendelkezésre álló szerény ösz- 
szegből készült el a folyó hó 20 
ünnepélyes külsőségek közt le­
leplezendő hősi szobor. Az ün­
nep fényét nagyban emelni fogja 
az a ténv, hogy az ünnepségen 
megjelenik József kir. herceg is, 
aki az avatóbeszédet fogja meg­
tartani.

Az ősi református község isten 
tisztelettel vezeti be az ünnepélyt, 
melven visszaszállnak gondolatban 
a lelkek a voihiniai véráztatta me­
zőkre, a Kárpátok szent bérceire, 
s a Doberdó magvar hősiességről 
tanúskodó szikláira. Végig vonul 
lelki szemeink előtt a világháború 
vérzivatara, halljuk az ágyuk dö- 
rögését, a puskák ropogását, a 
kézi gránátok eget verő dörrené­
sét. Ezen a napon újból átéljük a 
nehéz élet-halálharcot mindnyájan, 
végig vonulunk az emlékezés szár­
nyain a harctereken mindannyian 
mi tiszadobíak, kik hazánk jobb 
jövőjének reményében 1914 tői 
kezdve kint a harctéren szent kö­
telességünknek tartottuk a semmi­
től vissze nem riadó férfias helyt 
állást.

Tiszadob érckatonát állíttatott a 
község díszterén, Tiszadob önma­
gát kívánta látni megtestesítve az 
idők végtelenjéig.

Az ércszobor egy marcona ma­
gyart ábrázol ütésre emelt fegy 
vérével, harcias, végsőkre elszánt 
mozdulatban, gyönyörű elgondo 
lásban,

A szobormű alkotója Debreceny 
Tivadar szobrászművész, aki maga 
is frontot járt tartalékos tiszt s 
ez a kompozícióján meg is látszik. 
Ilyen jó háborús katonát csak az 
mintázhat, aki köztük élt s velük 
volt a tüzes pokol minden vérzi­
vatarában. Az ércalak keresetlen 
monumentális alakja méltóságtól 
jes büszke katona, akinek eke 
szarvához szokott izmos karjai 
most puskát lendítenek boldogabb 
végével. A tiszántúli vidékek egyik 
legszebb bronz szobra ez a szo­
bor s Debreczeny Tivadar méltán 
büszke lehet rá. (Mellékesen meg 
jegyezve a művész eddigi elete 
főmüvének tekinti a szobrot!)

Meg kell jegyeznünk, hogy 
Debreczeny Tivadar országos vi 
szonylatban is márkás nevű mű­
vész, cki szerte e csonka hazában 
már sok hadi emléket állított s 
megbízói mindenütt igen meg vol 
tak vele elégedve. Iskoláit Buda­
pesten végezte s nagy szeretettel 
tanulmányozta a bécsi monumen­
tális szobrászalot, ahol is hosz- 
szabb időt töltött ebből a célból, 
— Formai előadásának kedvenc 
anyaga a bronz, Szépen ívelő mű­
vészi pályáján a tiszadobi hősi 
szobor — reméljük, — csak egyik 
jelző kő lesz.!

Mint említettem, a tiszadobi 
hősi emlékmű már régi ügye a 
községnek Sok nehézséget kellett 
leküzdeni úgy a különféle tervek, 
mint a művész személyét illetően 
Az ügyek intézésével m-gbizott 
szoborbizottság s annak lelkes el­
nöke, Fekete István rrf. lelkész 
minden dicséretet megérdemel fá 
rad-ágos és nehéz munkájáért, 
mert megállaoithatiuk, hogy jól 
választott minden tekintetben, 
amennyiben Debreczeny Tivadar 
nemcsak azon fáradozott, hogy 
szépet alkosson, hanem szem előtt 
tartotta azt is, hogv a rendelkezésé 
re álló nagyon is szerény összeg­
ből minél többet, minél tökélete­
sebbet nyújtson.

Mi pedig viharvert tiszadobi szü 
letésü tősgyökeres magyarok, akik 
aggódó szeretettel csüggünk szü­
lőfalunknak minden megmozdulá 
sán szerettük volna, ha a megnyi­
tó beszédet a szoborbizottságnak 
köztiszteletben álló lelkes elnöke, 
vagv esetleg a község vezető iegy- 
zője moudotta volna, szerettük 
volna, ha a közebéd, mint valami­
kor a millenáris ünnepségek al­
kalmával a községnek egyik köz­
terén lett volna, és nagyon sze­
rettük volna, ha az uradalmak 
vezetősége a hozzájuk minden te­
kintetben méltó összeggel támogat­
ták volna a szegény községet ha­
zafias és kegyeleten munkájában.

Dr GÖRGEY MÁRTON 
OBoeosoeosoeoeoio
FILLÉRES GYORS 
BUDAPESTRE

június hó 20-án <i budnörsl 
rcpUlónapra. Oda-,vissza­
utazásra szóló ji'Ky ára a budaörsi 
jeggyel és a repülőtéri belépti jegy- 
gyei cgviitt 7-~ pengd. Jegyek 
a MÁV. Meneijegyirodában kaphatók

Vádlottak padjára
a mulasztókat, akik okai a Bessenyei­
ién halálos gázolásnak I

Már az első háláló0 gázolásnál 
megmondottuk, hogy a nyíregy­
házi Bessenyei tér piacának ren­
dezetlenségéért vizsgálatot kell in­
dítani és meg kell állapítani, ki­
nek a bűnös gondotlansági és ha­
nyagsága idézte elő azt a lehetet­
len helyzetet, hogy itt nap-nap mel­
lett hajszálon, függ a vásárló kö­
zönség élete.

Apró és jelentéktelen intézke­
désen kívül ebben az ügyben sem­
mi sem történt !

Most kedden bekövetkezett a 
márodik halálos szerencsétlenség!

Vádlottak padjára hát a mu­
lasztókkal, aki okai ennek a rét 
ienetes drámának !

Ezenkívül azonnali intézkedést 
követelünk a Bessenyei-téri piac 
rendezésére.

Vagy hajtsák végre a Paksy 
kir. ügyész állal indítványozott 
egyszerű és mégis zseniális ötletet, 
hogy t. i. a piac tartamára a ko­
csi forgalmat zárják el, vagy he­
lyezzék át a piacot máshova !

A Paksy féle terv megvalósítá­

sához nem kell csak négy oszlop 
és két darab hat méter hosszú 
lánc, Ezzel a piac tartamára el­
zárjak a Rákóczi-ut kocsiutjának 
a piacra eső szelvényét, s ezzel a 
járműforgalmat a vármegyeháza 
előtti reszre és a Jókai ucca télé 
terelik. Á Kisvasutakat pedig kö­
telezni kell, hogy a sínek mellett 
a kocsiút fele eső oldalon, 15—20 
méter hosszúságban vaskorlátot 
állítson fel.

Ez a megoldás egyszeriben ki­
húzná a méregfogát ennek a haj­
meresztő állapotnak és nem járna 
olyan gazdasági megrázkódtatás­
sal, mint a piac esetleges elhelye­
zése, amelynek — valljuk meg — 
igen sok kereskedő és háztulajdo­
nos vallaná helyrehozhatatlan ká­
rát.

De ha a Paksy-féle megoldást 
semmiképen sem akarják keresz­
tülvinni (talán mert nem az illeté­
kesek fejéből pattant ki ez az élet­
revaló ö'.let), akkor jöjjön a piac 
teli'-s áthelyezése!

De igv nem maradhat egy per­
cig sem !

S "’’HBtóMIÍS!

Bérház, főid, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
nv. bink'isz'viselő, M. kir. Füldmivelésügvi Minisztérium 
áltál engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpa'ota Széchenyi-ut 1 Tel. 601

Nyíregyháza város polgármestere 
junius 12-én minden kártalanítás 
nélkül elbocsátotta a szellemi szük­
ségmunkásokat, akik most perrel 

fenyegetőznek
Nyíregyháza megyei város szel­

lemi szükségmunkásait junius 12 én 
szombaton nagy meglepetés érte. 
Egy hajdú járta körül a hivatali 
helyiségeket és egyenkint közölte 
velük, hogy működésűkre nincs 
többé szükség:

azonnal fiagy/dk el a vá­
rosházai í

A sz.ellemi szükségmunkások kö­
zött ez a tapintatlan, brüszk intéz­
kedés értheiő izgalmat és elkese­
redést váltott ki, nem is szólva 
arról, hogv a junius hónap szá­
mukra kereseti szempontból elve 
szett, viszont közel kétheti mun­
kájukért a város mint erkölcsi 
testület egv fillért sem fizetett,

A máról-holnapra kitett sze 
rencsétlen fiatalemberek nyomban 
ülést tartottak és elhatározták, hogy 
jogaikat bírói utón fogják érvé­
nyesíteni, annyival is inkább, mert 
a magánalkalmazottakra vonatkozó 
törvény felmondási joga és kö­

telezettsége a szellemi szükség­
munkásokra is kiterjed, s igy nem­
csak a már ledolgozott 12 napra 
iáró illetményt tartozik részükre a 
város kifizetni, hanem a törvény­
ben előirt felmondási idő te.jes 
tartamára is.

Érdekelt körökben kíváncsian 
várják az ügy fejleményeit,

A bíboros-hercegprímás 
hazaérkezett Rómából

Dr Serédi Jusztinján biboros-her­
cegprímás, aki kedden délután még 
Rómában fogadta gróf Pignatli Mo­
ra na di Custozza, a Kvirinálnak a 
Vatikánnál akkreditált követének 
tisztelgő látogatását, szerdán reggel 
elutazott az örök városból. — Az 
egvházfeiedelem csütörtökön reggel 
9 óra 45 perckor érkezett vissza 
Budapestre, A pályaudvartól autón 
budai palotájába hajtatott, ahonnan 
még a délelőtt folyamán visszauta- 

‘ zott székhelyére, Esztergomba.
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Hegymegi Kiss Pál résztvetf a kis 
gazdapárt kiskőrösi gyűlésén

A vasvári nyilasok megzavarták 
a kisgazdapárt gyűlését

1937 június 20_______________________ T I S Z ÁNTUL
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rilREK
Megy a gőzös Kemecsére...

Megy a gőzős, megy a gőzös Kemecsére, 
Kemecséről nyirbogdányi kerületbe,
Elől til a főtitkárka,
Ki a pártot, ki a Nep-et birizgálja.
Gyiil az állás, gyűl az állás nagy halomba' 
De mennél több, annál frissebb Szentka-

(tolna.
Szívós ember még sokat bir,
Ráfér egy kis honatyai tiszteletdíj.
No de jön majd, no de jön majd egy

[kisgazda,
Aki majd a kerületet elhódítja,
Ki pénzt ugyan kicsit keres,
De a Házba jobban illik, mint Elekes.

Igric

— Szépre fordul az idő. A
junius 2U-an kezdődő hét eleje 
Herschel csillagász szerint még 
erősen szeles lesz sok záporral, de 
23-ika után szépre fordul.»A száz­
esztendős kalendárium szerint a 
hét vé|je (elé tartós szép napok 
jönnek, még az eleje erősen válto­
zó lesz.

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban.
Junius 20 Turkeve, junius 21. 
Hajdúböszörmény, Jászapáti, lo 
kaj, junius 22. Hortobágyi áltat- 
vásár, Tolcsva, junius 23 Kaba, 
junius 25. Komádí. junius 27. Kis­
újszállás, junius 28. Mándok. Ju­
lius 1. Nai?ykalló, Sátoraljaújhely, 
július 2. Storaliaujhely.

— Ravasz püspök a ,,ködös, 
romantikus“ fajelméletról... A
budapesti református teológiai aka­
démia évzáró ünnyepélyen Ravasz 
László püspök feltűnő beszédet 
mondott. Szólt a város és a falu 
szembenállásáról, hangoztat va. hogy 
ezt a jelenséget maija az élet pro 
dukálja, Kijelentette, hogv a város 
felé tartó áramlás nagyon vesze­
delmes, mert, ha a falu elnépie 
lenedik, a társadalom falának haj 
szálgyökérzete gyengül meg. Be­
szélt a szélsőségek divatjáról, me­
lvet rendkívül elitéi. É-dekes szel 
lemi szellemtörténeli átalakulást 
látunk a világban — mondotta, 
köztudattá vált, hogy a nemzetek 
egyénisége az etnikumában van. 
Amit a nemzeti szocializmus mond 
a faiarói, az ködös, romantikus, 
alapjában véve naiv felfogás. Ebből 
az igazság fog leszürődni, hog/ a 
nemzeti szellemet legtisztábban a 
nemzet népi szellemében lehet 
megtalálni. A továbbiakban a püs­
pök arra buzdi'otta a teológuso­
kat, hogy igyekezzenek a vidék 
népének áramlását a városok felé 
megakadályozni.

— Meghívással töltetik be a 
szoboszlói második fürdőorvosi 
állást. Hajdúszoboszló város köz­
müvének felügyelő bizottsága a 
napokban ülést tartott. Ezen az 
ülésen foglalkoztak a fürdőigazgató 
jelentésével, mely az idei fürdő- 
vendégek számáról adott pontos 
képet. Megállapítást nyert, hogy 
Hajdúszoboszló fürdő vendégei­
nek száma már túlhaladta a tavaly 
ilyenkori számot. Különböző léte­
sítményekről tárgyalt a bizottság 
még, végül kimondta a bizottság 
határozatilag, hogy a második für­
dőorvosi állást meghívással töl­
tik be.

Eckhardt Tibor vasmegyei kör­
útja során Vasváron is beszédet 
mondott. Amikor a világháborúról 
beszélt, az egyik hallgató azzal a 
szándékkal, hogy a gyűlést megza­
varja, sértő megjegyzést tett Eck- 
hardtra.

A kisgazdapárt vezére felszólí­
totta az illetőt, hogy nevezze meg 
magát, majd leszállt az emelvény­
ről és rákiálltott a közbeszólóra, 
mondja meg kicsoda, hogy feljelen­
tést tehessen ellene.

Közben már a csendőrség is be­
leavatkozott és igazoltatták a köz­
beszólót, aki különben a környék­
beli nyilasok kisebb csoportjával 
érkezett a gyűlésre

Tildy Zoltán Füzesgyarmaton be-

Hataimas kötet fekszik előliünk: 
Nyíregyháza megye' város 1916. 
évi zárószámadása. Tengernyi szám, 
statisztikai adat, egy ötven 
ezer főnyi város organikus életé­
nek ezer megnyilvánulása.

A sok minden közül nézünk 
bele a Sóstó üzleti életébe. Azt 
hinnők: aranybánya, pedig éppen 
hogy rá nem fizetnek. 0;szes be­
vétele volt az elmúlt évben 21.256 
pengő 40 fillér, kiadása 17.966 
pengő 85 fillér. A tiszta haszon 
tehát 3 289 pengő 55 fillér. A szá-
madás részletei:

BEVÉTEL
Kádfürdőben 5.434.91 P
Csónakdijakból 919.88 „
Strandfürdőben 10.102.44 „
A vendéglő bére

és vegyesek 4 799.17 „
KIADÁS

A fürdőtelepre 5 837.33 P
Kádfürdőre 12.156.85 „
Csónakpark 509.14 „
Strandfürdő 5.121.05 „
A kádfürdőre túl költött arány­

talanul nagv összeg 6 836.24 pen­
gő a költségvetés indokolása sze­
rint onnan áll elő, hogy az egész 
telep vízszivattyújának költségeit 
is a kádfürdő üzemének terhére 
Írtak.

A parköntözésre ugyanis 8000 
köbméter, a strandon 1300 köb­
méter, a szállodában 1000 köbmé­
ter, a szünidei gyermeküdülő te 
lepen 1700 köbméter vizet hasz­
nálnak fel egy-egy idényben.

Viszont kitűnik a költségvetés­
ből. hogy az egész telep szénszük- 
séglele az elmúlt évben 2865 pen­
gő 14 fillér volt. A költségvetés 
nem nyújt részletes kimutatást ar­
ra vonatkozólag, hogy a fürdő 
6.S36 pengő 24 fillér ráfizetésének 
többi része, tehát közel 4000 pen 
gő, honnan áll elő s általában az 
egész 12 156 pengős kiadás nincs' 
részletezve,

Az is érdekes tétel, hogy a für­
dő szálló 1000 kök méter vizének 
dijat is a kádfürdő számlájára ir-

széil, ahol a kisgazdapárt szintén 
gv ülést tartott. Tildy az álaposto­
lokról beszélt, akik megvalósitha 
tatlan eszméket hirdetnek,

— A kisgazdapártnak — mon­
dotta — semmiféle kapcsolata nem 
lehet o.yan mozgalommal, amely 
diktatúrát akar. A diktaturások a 
gvustogatás fegyverével harcolnak 
ellennünk. Akik diktatúrát akar­
nak, nézzenek csak Oroszország 
felé. Andaházi Kasnya Béla is a 
szélsőséges agitáció ellen emelt 
szót,

A kisgazdapárt kiskőrösi gyűlé­
sén, amelyen Mózes Sándor, báró 
Berg Miksa, Kun Béla és Hegy­
in égi Kiss Pál szólalt fel, melegen 
ünnepelték Eckharat Tibort.

ták. Az hisszük ebben az előzé­
keny figyelmességben, amelyet a 
város, mint házigazda a bárlőve! 
sz.emben tanúsít, az egész ország­
ban egyedül áll.

A kádfürdőt 1936 ban 7.927 
személy vette igénvbe, a strand­
fürdőt pádig 21.827 személy.

A Nyíregyháza vidéki Kisvasutak 
statisztikája szerint az elmúlt év­
ben a Só íróra 63 116 darab sze- 
inélyjegyet és 2198 darab bérlet­
jegyet adtak ki. Ha egy bérletjegy­
re átlagban csak 20 utazást szá­
mítunk s tekintetbe vészük, hogy 
a Sóstót a MÁV-autón, kerékpá­
ron, kocsin és gyalog is rengete­
gen látogatták, azt hisszük, hogy 
Nyíregyháza fürdőhelyét az elmúlt 
évben legalább 200.000 ember 
látogatta meg.

Bár szociálpolitikai szempontból 
azon az állásponton vagyunk, 
hogy a fürdőt és annak gyönyörű 
parkját minnél szélesebb népré­
tegek látogassák, mégis gazdálko­
dási hibának tartjuk, hogy egy 
ilyen nagyarányú és sokágú üzlet 
nem hajt kellő hasznot a város­
nak, sőt itt-ott indokolatlannak 
látszó kiadásokat emészt fel.
se====e===EB===~i==H«5==

— Kiterjesztették a hadirok­
kantak és hadiözvegyek vasúti 
kedvezményét. A kereskedelmi 
miniszter rendeletet adott ki, mely 
szerint a lOO'/o os tiszti hadirok­
kantak részére biztosított félára' 
utazási kedvezményt kiterjeszti a 
legénységi és altiszti, valamint az 
összes 75Yo os hadirokkantakra 
azzal az el téréssel, hogy a 24 pen­
gős igazolvány kiállítási illetékét a 
hadirokkantnak magának kell fi­
zetni. A hadiözvegyek részére az 
eddig biztosított 150 darab vasúti 
iegv váltására jogosító igazolvány 
helyett 300 darab féláru vasúti 
jegy váltására jogosító igazolványt 
adott ki Az a 75 és 100°/o os ha­
dirokkant, aki az általános utazási 
igazolványt nem veszi igénybe, 
továbbra is jogosult évente két 
szer 50°/|)-os kedvezményes uta­
zásra,

— Biharmegye közgyűlése.
Biharmegye törvényhatósági bi­
zottsága szerdán Berettyóújfalu­
ban tartotta évnegyede« közgyűlé­
sét Szilágyi Lajos főispán elnök­
lete alatt. Az alispáni jelentés a 
vármegye viszonyairól adott pon­
tos képet. Hozzászóltak és Szilágyi 
Lajos a bárándi pápválasztássai 
kapcsolatban ért támadásokra ref­
lektált. A közgyűlés tárgysoroza­
tán vármegyei ügyek szerepeltek.

— Tömeges kiutasítások Ro­
mániában. A román lapok közük 
az idegen honosok hosszú névso­
rát, akiknek tartózkodási engedé­
lyét nem hosszabbították meg. A 
kiutasítottak között igen sok ma­
gyar honos is van.

— Csökkent a bankjegyforga­
lom. A Magyar Nemzeti Bank 
bankjegyforgalma junius első he 
tében 248 millió pengővel 395 5 
milliéra csökkent. A csökkenést 
váitóvissza váll ások idézték elő

— Nem lehet lefoglalni a kis­
iparosok gépeit és gépjármüveit.
A Kúria legújabb jogegyeszségi 
döntvénye szerint a kisiparosoknak 
keresetük folytatásához szükséges 
gépberendezései és gépjármüvei a 
végrehajtás alól kivett szerszámok, 
eszközök és műszerek közé tartoz­
nak. A mentség a kisiparosok ke­
resetének folytatásához szükséges 
emberi, motorikus, vagy elemi erő­
vel hajtott gépek és gépjármüvek 
minden fajtájára kiterjed, függetle­
nül azoknak értékétől.

— íbiszt lőttek Magyaror­
szágon. Herceg Montenuvó Nán­
dor földbirtokos a napokban bir 
tokán íbisz madarat lőtt. Az íbisz 
Magyarországon a legritkább eset­
ben fordul elő, Hazája Egyiptom. 
A herceg a lelőtt madarat kitö- 
meti és hír szerint a Déri Múze­
umnak adja.

— A hőség áldozata. A haj- 
duhadházi határban holtan találták 
meg a járókelők vasárnap délután 
Varga Sándornét. A községi or­
vos megállapítása szerint Varga 
Sándorné halálát hőguta okozta.

— Hét vidéki város vasárna­
pi üzleti zárórája. A kereske­
delemügyi miniszter rendeletet 
adott ki, amelv kimondja, hogy 
Csongrád, Hajdúböszörmény, Haj­
dúszoboszló, Jászberény, Karcag. 
Kiskunfélegyháza és Turkeve vá­
rosokban a nyílt árusítási üzlete­
ket az 1937 szeptember 15 ig ter­
jedő időszakban vasárnapokon és 
Szent István napián reggel 6 órá­
tól délelőtt 9 óráig lehet nyitva- 
tartani

— a hadirokkant gyümölcs- 
árusok uj zárórája. A kereske­
delmi miniszter legújabb rende­
leté szerint a hadigondozott utcai 
árusok nyers gyümölcsöt vasárna­
pokon és Szent István napján reg­
gel hét órától a szombatra nézve 
megállapított záróráig árusíthatnak.

— Javult a sertéshizlalás sta­
tisztikája. A földmi velésügyl mi­
nisztérium statisztikai adatai sze­
rint a sertéshizlalás 1937 április 
elsején, 1937 január elsejéhez ké­
pest, 14.313 darabbal volt nagyobb, 
7326 hizlaló adatai szerint. Vagyis 
286.898 darabbal szemben 301.211 
darabot hizlalnak ezek az adatszol­
gáltatók. Még nagyobb a növeke­
dés egy év alatt. 1936 április el­
sején hizlaltak 249.787 darabot, 
vagyis ez év április elsején 51.424 
darab sertéssel hizlalnak többet.

Nyíregyháza város közel hétezer 
pengőt fizetett rá az elmúlt évben 

a Sóstó fürdőre
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SegíteneJc a védettségből 
Kieseit gazdaadósoKon
Sxó van a gaxdaadósságoK végleges 

rendeléséről is

4 oldü___j_______________

A megszállt területek 
magyarjainak ügye az

angol képviselőházban
Szerdán délután az angol alsó­

házban Eden külügyminiszter kite 
lentette, hogy a trianoni szerződés 
kisebbségvédelmi kikötései nemzet­
közi érdekű Kötelezettségek és a 
Népszöetség kezessége alá helye; - 
telnek. Az angol kormány mindig 
kivette részét és a jövően is ki 
lógja venni a szerződések admi- 
nisztráia-abol. Eden külügyminisz­
ter ezeket a kijelentéseket Proctos 
kérdéseire felelte, aki megkérdezte 
a minisztertől, meg tesz e minden 
tőle telhető lépést annak biztosí­
tására, hogy a magyar kisebb.-égek 
Csehországban, Jugoszláviában és 
Romániában kellő védelmet, val­
lási, közoktatási önkormányzatot 
és egyenlő elbánást élvezzenek.
«C» ■ CD ■ CD ■ CD 9 CD ■ C3 « C3«C3 ■ O

Gyilkossággal
gyanúsítanak egy 
német szerzetest

Berlinből jelentik : A berlini la­
pok stuttgarti híradása szerint a 
württenbergi Unterkirnach kolos­
torában letartóztattak egy iskola 
testvért, akit az egyik növendék 
meggyilkolásával gyanúsítanak. A 
kolostor közelében csütörtökön 
reggel több tőrszurással, holtan 
talaítak a növendékét s a rendőr 
ség — a lapok szerint —- külön­
böző gyanuokok alapján azt hiszi, 
hogy a fiút a kolostor egyik iskola 
testvére ölte meg Az illetőt be­
szállították a villingeni rendőrfő- 
nök^égre s kihalgatása folyamatban 
van.

A városi házipénztáros 
Kiss Ferenc, adófőpénz­
táros Gyarmaty Miklós, 
uj végrehajtó pedig 
Szabó Zoltán lett

Debrecen város törvényhatósági 
bizottsága szerdán rendes közgyű­
lést tartott Fáy István főispán el­
nökletével. A polgármesteri jelen­
tés letárgyalása után a megürese­
dett vá'os, házipénztárosi és adó­
főpénztárosi es egy megüresedett 
végrehajtói állásokat töltötték be 
választás utján. A házipénztárosi 
állásra Kiss Ferencet, adófőpénz 
tárossá Gyarmathy Miklóst, végre­
hajtóvá pedig Szabó Zoltánt vá 
lasztototta meg a közgzülés. Ezu 
tán sor került az egyes bizottságok 
újjáalakítására, majd a tárgysoro­
zaton álló egyes városi ügyek ke­
rüllek tárgyalásra. 
ai0«0»0*Q»0B0»0iD

Mérnöki
nyugdíjintézetet 
akarnak létesíteni

A hivatalos lapban megjelent az 
iparügyi miniszter rendelete, amely a 
Magyarországon mérnöki cim vi­
selésére összzs jogosultak kötelező 
uj adatszolgáltatását rendeli el,
A rendelet a mérnöki nyuadijinté- 
zet előkészítéséhez szükséges sta­
tisztika felfektetését célozza és a 
jelentkezési kötelezettséget bünte­
tőjogi felelősség mellett terjeszti 
ki foglalkozásra tekintet nélkül 
minden mérnökre, még abban az 
esetben is, ha a mérnök nem kí­
vánna a létesítendő mérnöki nyug­
díjintézet kötelékébe lépni

A kormány körében ismételten 
tanácskozások folytak a védettség­
ből kiesett gazdaadósok ama tö- 
törekvése tárgyában, hogy a jelen­
leg fennálló védelmi rendelkezé­
seknek a jelen év októberében 
aktuálissá váló megbosszabitásával 
kapcsolatban ismét visszakerül­
hessenek a védett helyzetbe, A 
kormány körében az a felfogás 
alakult ki, hogy a védettségből 
történt kiesések túlnyomó része a 
a gazdaadósoktól független kény­
szer következményenek tudható 
be s ennek a ténynek logikus ha­
tása volt az is, hogy a védettség 

I bői kiesett gazdák utóbb nem ren­
delkezhettek azzal a szerény anyagi 
lehetőséggel sem, ami annakidején 
a védettségbe való visszajutás fel­
tétele gvanant meg volt jelölve. 
Mindezekre való tekintettel a kor 
mány körében megvan a hajlandó­
ság hogy a védettségből kiesett 
gazdaadósok újabb védeti helyze'- 
be való beiktatását mérlegelés tar 
gyáva tegye.

Az hallatszik, hogy e tekintet­
ben egy átfogó rendelkezésről lesz 
szó, miután a kormány nem kivan 
esetenként annak a bírálatába bo 
csátkozni, hogy a hitelezők szerint, 
ki tekinthető a védettségből kie­
sett gazdák közül jó, avagy rosz-

Külkereskedelmünk forgalmaira- 
jusban tovább javult. Kivitelünk 
igen számottevő mértékben emel­
kedett és az év első öt hónapjá­
ban a múlt esztendő megfelelő 
időszakához képest a növekedés 
70 millió pengő. Ugyanekkor a

hiszemü adósnak f el keli ugyan­
is tételezni, hogy a szóbanforgó 
gazdák gazdarétegek aligha nézték 
közömbösen a védettségből való 
kiesés veszedelmét s túlnyomó­
részt minden lehetőt elkövettek, 
hogy a számukra oly ragy köny- 
nyebbséget jelentő védett helyzet­
ben megmaradhassanak.

Azt is mérlegelés tárgyává tette 
a kormány, hogy a védettségből 
kiesett gazdák nagy része rendkí­
vül megszenvedte ezt a körülményt, 
miután a hitelezők követelésének 
állandóan fejük felett lógó Darook- 
les kardia miatt úgyszólván tartóz­
kodni kénytelenek minden oly be­
ruházástól, mely a földiük jőve 
delmezőségének a fokozódását je­
lent hethetné s ily módón a mező- 
gazdaság egv jelentős részének a 
hozamképességét egyenesen meg­
bénította a védettség megszűnése.

A védettségből kiesett gazdák 
ügyével kapcsolatban tárgyalások 
folynak a gazdaadóságok altalános 
rendezéséről is, amelyek nem sok 
idő múlva szintén nyilvánosságra 
kerülnek.

Itt említjük meg, hogy a gazda- 
tartozások rendezéséről szóló vég­
rehajtási utasítás legkésőbb júli­
usban kiadják,

behozatal 7 millió pengővel csök­
kent, úgyhogy az idén május vé 
géig a külkereskedelmi mérleg kő 
rülbelül 77 millióval kedvezőbb a 
tavalyinál, — A külkereskedelmi 
mérlegnek ez a javulása igen fon­
tos a külfölddel szemben való el

21-97
a Deutsch-nyomda
DEBRECEN, PIAC UCCA 7 7. SZ.

és a „TISZÁNTÚL“ 
szerkesztőségének 
s kiadóhivatalának 
TELEFONSZÁMA

adósodás szempontjából is. Kül­
földi adósságaink passzívé teszik 
fizetési mérlegünket és ennek a 
súlyos helyzetnek enyhítésére 
szükséges a Külkereskedelmi mér­
leg aktívumának növekedése, mert 
hiszen nyilvánvaló, hogy adóssá­
gainkat és azok kamatait csak 
áruval tudjuk megfizetni.

Igen figyelemreméltó, hogy az 
1937 január maiusi kivitel 24S.1 
milliós összegoől 102 millió volt 
az ipari kivitel, tehát az egész 
exportnak több, mint 40 száza­
léka.
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Debrecen város
ipariskoláinak uj 
fenttartó testületé

Debrecen város ipariskoláinak 
fenttartó testületé a felügyelőbi­
zottság. E felügyelőbizottság helyé­
be uj bizottságot kellett delegálnia 
a törvényhatóságnak. Ezt az uj 
felüg velőbizottságot a közgyűlés 
szerdán delegálta. A törvényható­
ság a maga testüleléböl elnökül 
dr Balogh Sándor kulturtanács- 
nokot, tagjaiul pedig Bessenyey 
Gyula, Nagvbákav Antal, Seress 
Sándor, dr Radó Rezső bizottsági 
tagokat és dr Reke Gusztáv tiszti 
főügyészt delegálta. Ezeken kívül 
tagjai még a bizottságnak Tóth 
Lajos az ipartestület elnöke, Ba­
logh Sándor, Nagvbálay Sesztina 
Jenő, Vida Szűcs Imre műszaki 
tanácsos, azonkívül Rásó Istvánná 
Az uj felügyelőbizottság 25-én 
alakul újra és hirszerint elnöke 
ennek a bizottságnak Tóth Lajos 
lesz.
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Anarc&istáte
bossxuja

Normandia egyik erdeiében meg­
gyilkolva találták a Rossel fivéreket 
az antifasista párt vezető tagjait. 
A nyomozás megállapította, hogy 
a szerencsétleneket az. u. n. anarchó- 
antifascisták ölték meg, mert Cairo 
és Mello Roselli súlyos terhelő 
adatok birtokában vissza akartak 
térni Olaszországba,

TISZÁNTÚL
Szerkesztősége és kiadóhivatala : 

DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM 
Telefonszám: 21 — 97

NYÍREGYHÁZA, HOCSKAY UCCA 10. SZ
Nyíregyházi szerkesztő: VERTSE K. ANDOR

Előfizetési ár; Egy évre 6*—pengő
f el el ös kiadó HEGYMEGI KISS PAL 

f őszerkesztő : TAHY ENDRE dr 
Pőszerkesztő helyettes Dr. KIRÓ JÓZSIT- 
Felelős szerkesztő : CSABA ISTVÁN 

Eömunkatársak : Dr Görgey Márton, 
dr Hegymegl Kiás Pál, Jékcy László

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA 
DEBRECEN, PIAC UCCA 77 SZÁM

Csuz-, reuma- és női baj 
elleni biztos gyógyulás a

KONYÁM
r ss

S0ST0FURP0
Kad-, gőzfürdő, iszappakolás, 
zene, rádió, csónakázás, tánc- 
mulatságok, műkedvelő elő­
adások ♦ Olcsó pausál árak, 
tir pensió és szobák!

Haj dús szob ossz lói Gyógyfürdő
ma nrttir európai (jlrti

Fedett gyógymedencék, 1 vócsarnok, inhalatórium, strandfürdő
Páratlanul eredményes fürdő ivó — és belélegzőkurák. A fürdőt 
Hajdúszoboszló 73 és 78°-os sós-, iódos-, brómos, hidrocarbonatos 
hévvizei táplálják. 3,000 liter forroviz percenként — Magyar és 
németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága

Hetvenmillió pengő kiviteli többlet 
öt hónap alatt


